



Posudek oponenta diplomové práce

Bc. Kateřina Uhlářová, B.A.: „Na shledanou mámo“. Výchova „korejských soudruhů“ v Československu jako akt mezinárodní pomoci v období Korejské války

Univerzita Hradec Králové, Filozofická fakulta, Historický ústav, 2022, 115 s. rkp.

Vedoucí práce: PhDr. Tomáš Hradecký, Ph.D.

Kateřina Uhlářová si za téma diplomové práce zvolila tematiku z oblasti národních resp. obecních dějin, kdy přibližuje otázku pomoci Československa Korejské lidově demokratické republice a následně pomoc Československa severokorejským sirotkům a studentům, kteří v 50. letech našli útočiště právě v Československu.

Struktura diplomové práce je vystavěna do kapitol podle tematického hlediska, kdy vedle úvodu a závěru práce obsahuje sedm kapitol, které jsou dále děleny na podkapitoly.

Nejprve v úvodu autorka přibližuje dostupné archivní materiály a literaturu, metodologii a cíle.

V první kapitole s názvem *Korejská „Vlastenecká“ válka a pomoc socialistických satelitních států* představuje autorka základní momenty Korejské války a aktivity států východního bloku. Další kapitola se věnuje Československu a jeho pomoci ve válečném období, následně pomoci Československa s poválečným budováním KLDŘ a též na formy podpory společnosti KLDŘ. Zároveň diplomantka prezentuje aktivity československé propagandy, která byla prostoupena celou pomocnou akcí. Třetí kapitola se již zabývá *Výchovou „korejských soudruhů“*. Do Československa byli vysláni studenti, kterým byl určen směr a specializace vzdělání, které v Československu získají a které bude následně využito pro obnovu KLDŘ. V první části internacionální pomoci v Československu studovalo 20 studentů. Diplomantka detailně charakterizuje přípravu na studium a vlastní studium. Po první skupině následovalo dalších 300 vysokoškoláků a středoškoláků se zaměřením na technické obory, následně se počty zvyšovaly, a to i v období po konci války. Čtvrtou kapitolu diplomantka nazvala *Korejští sirotci* a charakterizuje situaci korejských dětí, jejich podmínky života v Československu, výukový proces pro první skupinu 200 dětí. Další subkapitola se analogicky věnuje druhé skupině dětí v počtu 700 osob.

V páté kapitole *Odchýlení od perfektního plánu. Sřet s realitou*, se diplomantka věnuje nestandardním případům, které se staly při pobytu studentů, včetně tragickým událostem. Šest kapitola *Socialistický „problém“*. *Mikrosonda do*

případu Kim Mjong Suk. Tato kapitola se zabývá okolnostmi těhotenství studentky a snahou československých občanů, aby dotyčná nebyla odeslána do KLDŘ. Sedmá, závěrečná kapitola *Neoficiální konec části projektu a jeho důsledky* se týká roku 1956 kdy v důsledku maďarských a polských událostí téhož roku je program pobytu korejských dětí v Československu končen a všechny severokorejské děti opustily své evropské domovy k roku 1959. Pobyt severokorejských vysokoškoláků však v Československu trvaly až do roku 1989. V závěru diplomantka shrnuje celou práci.

Předložená diplomová práce Kateřiny Uhlářové je kvalitní závěrečnou kvalifikační prací. Mohu konstatovat, že práce je napsána nejen se zaujetím pro téma, ale vykazuje kvalitu po stránce heuristické a interpretační.

Je patrné, že téma, které si zvolila, představuje další možnosti výzkumu např. v Archivu Kanceláře prezidenta republiky či Archivu Poslanecké sněmovny. Zároveň by autorka mohla komparovat, jak o pobytu dětí, resp. o Korejské válce, informovala jednotlivá československá tištěná média. Bylo by velmi vhodné, kdyby autorka zvažila pasáže diplomové práce, které se zabývají vlastním pobytem severokorejských studentů, publikovat.

Předkládanou diplomovou práci doporučuji k obhajobě a hodnotím známkou
” “.

PhDr. Jiří Štěpán, Ph.D.
Historický ústav FF UHK

V Hradci Králové 14. ledna 2023